



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года. № 270 (18400) СУББОТА, 24 НОЯБРЯ 1984 года. Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Успешно выполнить план года и пятилетки. 1 стр.
Всекузбасский рейд печат. сервис. 2 стр.
К открытию хоккейного сезона. Песня для туристов. 4 стр.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

НЕОТЛОЖНЫЕ ЗАДАЧИ ШАХТЕРОВ

19 ноября в областном комитете КПСС состоялось совещание работников угольной промышленности Кузбасса. Ему предшествовало детальное изучение положения дел в отрасли, анализ работы каждого коллектива шахты, разреза, проведенный представительной комиссией ЦК КПСС, обкома партии и Министерства угольной промышленности СССР.

Такое внимание к угольному Кузбассу вызвано рядом обстоятельств. В первую очередь — в Кузбассе в 1983 году, по сравнению с 1980-м, объем выемки угля снизился с 92,7 до 89,3 миллиона тонн (на 3,4 миллиона тонн). Сегодня уровень подземной добычи на шахтах ВПО «Кузбассуголь» соответствует уровню, достигнутому еще десять лет назад. Лишь 43 процентов предприятий ВПО сейчас находятся, как говорится, в полной боевой готовности.

Как известно, по результатам проведенного анализа выработаны меры, направленные на то, чтобы в оставшемся до конца года времени максимально подтянуть отстающие коллективы и создать условия для устойчивой работы отрасли в 1984 году. Задача сейчас состоит в том, чтобы эти меры осуществлялись незамедлительно, без проволочек и в полном объеме. При этом надо четко разграничить их реализацию по конкретным исполнителям. Есть много узких мест, которые могут быть устранены специалистами на предприятиях. Другой круг вопросов требует пристального внимания и усилий работников производственных объединений, ВПО «Кузбассуголь». И третье направление — выполнение ряда мероприятий по улучшению работы шахт и разрезов Кузбасса со стороны Минуглепрома СССР.

В условиях сложной, напряженной обстановки с обеспечением народного хозяйства кузнецким углем партийным организациям следует повысить уровень организаторской и политической работы в трудовых коллективах, мобилизовать коммунистов, всех трудящихся угольной промышленности на решение поставленных задач. Горнякам и райкомам партии надо усилить требовательность к руководителям всех рангов за неисполнительное выполнение намеченных мер, пресекать факты недисциплинированности и неисполнительности, привлекать к строгой партийной ответственности коммунистов, у которых слова расходятся с делом.

В то же время необходимо всемерно поощрять и распространять опыт, инициативу руководителей, специалистов и коллективов, которые многие вопросы стремятся решать и решают своими силами. Сейчас это особенно важно, поскольку имеется много организационных и технических недостатков, устранение которых всецело зависит от руководителей шахт и разрезов, партийных и общественных организаций, трудовых коллективов.

В области немало руководителей, которые работают позитивно, с перспективой, стремятся внедрить в производство все новое, передовое, повседневно и настойчиво проводят организаторскую работу в коллективах по укреплению дисциплины и порядка.

Например, на протяжении семидесяти лет из года в год выполняет план добычи угля коллектив шахты имени Дзержинского производственного объединения «Проктоевскуголь». Успех этот не случаен. На шахте стало правилом ни на кого не надеяться, самим себе готовить условия для нормальной работы сегодня и в будущем. Здесь отыски от такого понятия, как недостаток очистного фронта. На шахте внедрен прогрессивный многозабойный метод проведения подготовительных выработок, за проходческими бригадами закреплены ответственные работники шахтоуправления, ежемесячно проводятся совещания с бригадами проходчиков.

Творчески, инициативно решают перспективные проблемы коллективы шахт имени Ленина (Южнокузбасскуголь), «Бутовская» (Северокузбасскуголь) и ряда других. Однако так обстоят дела не везде. Например, в том же объединении «Баромовскуголь» коллектив шахты «Зимняя» задолжал в этом году почти двести тысяч тонн угля. Причина — хронический недостаток очистного фронта. Только за десять месяцев план проведения вскрыша выполнен не полностью, шахта выработала недоборы на 1,4 километра. То же время наблюдается массовое отвлечение проходчиков на выполнение посторонних работ.

В целом 35 шахт ВПО «Кузбассуголь» сейчас испытывают дефицит подготовленного очистного фронта. Наибольшее количество таких предприятий в объединениях «Ленинскуголь», «Киселевскуголь», «Гидроугле». Всего в ВПО в среднем в работе находилось 385 очистных забоев — на 52 меньше запланированного. Половина этого количества — комбинционно-механизированные лавы, из которых не было добыто около 4,9 миллиона тонн угля, что намного больше общей задолженности «Кузбассуголю». Более того, 167 очистных забоев введено со значительным отставанием от графиков.

В оставшемся до конца года времени необходимо дополнительно запустить в работу 18 забоев, довести их количество до 471, а в течение следующего года прибавить еще 29. Чтобы справиться с планом добычи угля, определенным на 1984 год, надо иметь в работе 360 очистных лав. Задача сложная, но выполнимая, если воспроизводством очистного фронта заниматься по-настоящему, эффективно использовать передовую технику. Сегодня же результаты таковы: на шахты ВПО «Кузбассуголь» в прошлом году поступило 92 новых проходческих комбайна, 76 погружных машин. Общий парк подготовительной техники увеличился на 22 единицы, в объеме комбайновой проходки сократился на 22 километра, месячная производительность комбайнов и машин снизилась на четыре процента.

Как используется действующий очистной фронт? Здесь тоже немало серьезных внутренних упущений. Нагрузка на забой по сравнению с 1983 годом снизилась на 18 тонн в сутки. 44 комбинционно-механизированные лавы работают в режиме менее 500 тонн, из них 29 лав — 300 тонн в сутки. До 94 сократилось число тысячных забоев при задании 118. По-прежнему велики потери добычи угля из-за аварий на машинах и механизмах. Например, только в объединении «Гидроугле» рост таких потерь по сравнению с прошлым годом увеличился на 45 процентов.

Неудовлетворительная работа угольных предприятий бассейна в значительной мере связана с недостатками в стиле и методах работы хозяйственных руководителей. Многие из них глубоко не анализируют положение дел, зачастую не видят перспектив.

лет в должности директоров шахт работают пять из 14 руководителей в «Северокузбасскуголь», столько же — в «Ленинскуголь» и пять из семи — в «Гидроугле». Не лучше положение и со смежностью главных инженеров шахт. Особенно высока текучесть командиров среднего звена. Так, в ВПО «Кузбассуголь» в прошлом году сменилось 427 начальника участков из 1085, в нынешнем — еще более трестост.

В следующем, завершающем году одиннадцатой пятилетки шахтерам Кузбасса предстоит увеличить добычу угля почти на четыре миллиона тонн. Предусматривается значительно поднять уровень добычи угля подземным способом, особенно коксующихся марок. Именно наш бассейн — база увеличения поставок этих углей — ценного металлургического сырья, сырья для химии.

Стабилизация добычи угля подземным способом, выполнение намеченной программы во многом будут зависеть от того, какой тон, в первую очередь, задают в работе службы Всесоюзного промышленного объединения «Кузбассуголь». Пока деятельность главного штаба угольной отрасли области заслуживает серьезных упреков. И справедливым. Руководство промышленного объединения, специалисты пока еще слабо влияют на положение дел в отрасли, неадекватно реагируют на перспективы развития подземной добычи угля, не проявляют активности, творческого подхода к решению производственных задач.

Возьмем хотя бы исполнительскую дисциплину. ВПО «Кузбассуголь» только в этом году несколько раз разрабатывало мероприятия по улучшению работы отстающих коллективов шахт, столько же раз эти мероприятия с треском проваливались. Без должного инженерного, материально-технического обеспечения они не приносят успеха.

Реданционная почта, сообщения с мест свидетельствуют, например, о слабой развитости базы для восстановления горной техники, оборудования, производства запасных частей. И здесь ВПО, в чьем ведении сегодня находятся ремонтные подразделения, заводы угольного машиностроения, не скажешь своего слова. Не хватает специалистов, не хватает своего слова. Не хватает специалистов, не хватает специалистов, не хватает специалистов.

Совместно с Минуглепромом СССР перспективные, глобальные решения вопроса повышения эффективности угольного производства. Солидную долю взяли на свои плечи горняки производственного объединения «Кемеровоуголь». Из открытых забоев предусматривается отправить на миллион 700 тысяч тонн больше, чем в нынешнем году. Отметим: объем добычи угля открытым способом в области постоянно увеличивается. Контингент работников постоянно увеличивается. Но и резервы наших действующих разрезов не исчерпаны. Среднегодовые темпы прироста в нынешней пятилетке снизились до трех процентов против 5,4 процента, достигнутых в прошлой пятилетке.

Тревогу вызывает хроническое отставание с подготовкой очистного фронта. Долг по вскрыши составляет 320 миллионов кубов — почти годовая норма, а готовых и выемки забоев — лишь десять процентов и нормативу. По этой причине объединение работает в течение двух первых декад месяца крайне неритмично, а в последнюю, как правило, устраивает аврал в ущерб вскрышным работам.

Выполнение намеченной программы увеличения добычи угля в Кузбассе ставит большие задачи перед шахтостроителями. Подразделение «Кузбассшахтострой» пока не обеспечивает возмещение работ недоборы почти на 220 миллионов рублей. Ничто, например, снизилась объем выполняемых работ на пять процентов.

Вместе с улучшением деятельности шахтостроительной компании в Кузбассе надо значительно увеличивать объемы строительства хозяйственным и внутриподраздельным способом шахт и производственных объединений. Этому пока уделяется недостаточное внимание.

Серьезного упрека заслуживают обкомпроф, теркомы профсоюза рабочих угольной промышленности — главные организаторы социалистического соревнования. Шахтеры всегда были инициаторами добрых начинаний. Вспомним, например, почин горняков работать один день в месяц без календарного ремонта комплекса и другие. Сегодня же, наоборот, на совещаниях, навал шахтерского соревнования снизилась. Профсоюзные органы не предлагают ничего нового и не ожидают прежние, опробованные уже инициативы, формы трудового соперничества.

Словом, внутренних резервов производства имеем немало. Дело за тем, чтобы направить усилия партийных, хозяйственных органов угольных предприятий на творческое их применение на практике. Следует с большей ответственностью подходить к использованию имеющегося производственно-технического потенциала угольного комплекса и его трудовых ресурсов.

Но шахтеры Кузбасса ждут и безотлагательную помощь Министерства угольной промышленности СССР. Реально оценивая положение дел в угольной промышленности области, надо признать, что на ряде шахт и разрезов имеется немало серьезных проблем, требующих своевременного решения со стороны министерства. Например, сегодня на реконструкцию находятся 27 шахт, еще 19 нуждаются в углублении и подготовке новых горизонтов. Но Минуглепром пока еще не принял кардинальных мер по ускорению реконструкции предприятий, улучшению работы шахтостроительных подразделений. Неоправданно реорганизации в деле шахтного строительства не принесли желаемых результатов.

Сегодня немало говорится о необходимости развивать в бассейне открытую добычу угля, быстрыми темпами осваивать новые угольные месторождения. Однако до сих пор нет, например, утвержденного проекта строительства разреза «Талдинский». Испытывают откровенный острый дефицит в обеспечении запасными частями и горно-транспортной техникой, нуждаются в увеличении поставок новых машин, экскаваторов.

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании рассмотрело итоги проходившей в Гаване на уровне глав правительства XXXIX сессии Совета Экономического Взаимопомощи.

Как отмечалось на заседании, работа гаванской сессии СЭВ была направлена прежде всего на реализацию решений Экономического совета стран — членов СЭВ на высшем уровне. Первые итоги претворения в жизнь этих решений показывают их принципиальное значение для дальнейшего углубления взаимодействия братских государств, сосредоточения их усилий на главных, приоритетных направлениях экономического сотрудничества.

Важнейшую роль в этом деле играет координация народнохозяйственных планов на 1986—1990 гг., которая создает хорошую основу для устойчивого развития экономики социалистических государств. Одобрены на сессии долгосрочные мероприятия по сотрудничеству в топливно-сырьевых отраслях на период до 1990 года и более длительную перспективу обеспечения взаимовыгодного объединения сил и средств стран

— членов СЭВ в этой области. Ускорению развития науки и техники братских стран будет содействовать совместное разрабатываемая комплексная программа научно-технического прогресса. Существенное значение имеют намеченные на сессии меры по совершенствованию организации деятельности СЭВ.

Сессия продемонстрировала крепнущее единство и сплоченность государств социалистического содружества, рост международного авторитета СЭВ. Агрессивному милитаристскому курсу империализма социалистические страны противопоставляют свою твердую решимость делать все необходимое для сохранения мира, предотвращения ядерной катастрофы.

Политбюро ЦК КПСС одобрило работу, проведенную на XXXIX сессии СЭВ советской делегации во главе с Н. А. Тихоновым, и определило основные направления деятельности советских государственных органов и организаций по выполнению решений этой сессии, дальнейшему углублению всестороннего сотрудничества СССР с братскими странами социализма, а так

же с развивающимися государствами. Ускорению развития науки и техники братских стран будет содействовать совместное разрабатываемая комплексная программа научно-технического прогресса. Существенное значение имеют намеченные на сессии меры по совершенствованию организации деятельности СЭВ.

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело и одобрило сообщение товарищей Н. А. Тихонова и Н. И. Рыжкова об итогах переговоров с Первым секретарем ЦК Компартии Кубы, Председателем Государственного совета и Советом Министров Республики Куба Ф. Кастро и другими кубинскими руководителями. В ходе этих переговоров были рассмотрены узловые вопросы советско-кубинских экономических отношений и подписана долгосрочная программа развития экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и Республикой Куба на период до 2000 го-

да. Политбюро выразило уверенность, что итоги переговоров и реализация намеченной программы будут активно способствовать неуклонному углублению советско-кубинской дружбы, интересам народов наших стран и всего социалистического содружества в целом.

Политбюро заслушало сообщение советской делегации, выезжавшей в Индию для участия в траурных мероприятиях в связи с трагической гибелью И. Ганди. Было отмечено, что в нашей стране с глубокой симпатией относится к стремлению индийского народа, его руководства укрепить единство и независимость своего государства, защитить его суверенитет и территориальную целостность. Советский Союз был, есть и будет наравном другом Индии. Он полон решимости и верен укреплению и развитию все сферы нашего взаимовыгодного сотрудничества во имя социального прогресса и мира между народами.

На заседании Политбюро ЦК КПСС рассмотрены и приняты решения по ряду других вопросов внешней и внутренней политики Коммунистической партии и Советского государства.

XI ПЯТИЛЕТКА ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ В честь 40-летия Победы



Десятки тысяч тонн угля сверх плана добыли с начала года горняки шахты имени С. М. Кирова объединения «Ленинскуголь». НА СНИМКЕ: звеньевой участка № 4 В. С. Петров. Фото А. Влотницкого.

На новый рубеж

Отправив на-гора 470 тысяч тонн угля, досрочно выполнив годовые обязательства коллектива третьего участка шахты «Новокузнецкая», горняки поставили перед собой новую цель: в ноябре выдать из своего забоя, оснащенного комбинесом 20ЖП, полуторамиллионную тонну и одновременно выполнить программу четырех лет пятилетки.

В основе успеха передового коллектива лежат два фактора. Во-первых, он уже второй год работает по принципу «бригада — участок» — с оплатой за конечный результат и с применением коэффициента трудового участия. Во-вторых, комплексно-механизированная бригада В. В. Силутина, наибольший вклад в дела участка вносит весомо, не только соревнуется с прославленной бригадой Героя Социалистического Труда В. Ф. Бардышева, но и постоянно перенимает опыт ее работы.

А. ЦЫРЯПКИН, инж. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

Стройки особой важности: Ерунаковское месторождение НАЧАЛО ПУТИ

Для освоения Ерунаковского угольного месторождения в комбинате «Кузбассшахтострой» создан трест «Ерунаковшахтострой».

О первых успехах и проблемах, о задачах, стоящих перед молодым трестом, рассказывает его управляющий В. В. ПОЛЯКОВ: — Наш трест создан в июне нынешнего года на базе четырех передовых механизированных колонн и управлений производственных технологических комплексов для строительства сооружений, с помощью которых предстоит начать разработку Ерунаковского месторождения. Оно располагает колоссальными запасами угля ценнейших марок. Предстоит выполнить громадный объем работ. Достаточно сказать, что здесь планируется возвести два угледобывающих разреза — «Талдинский» и «Ерунаковский» с годовой производительностью по 30 миллионов тонн каждый и восемь шахт. На это выделено свыше одного миллиарда рублей.

Молодому тресту, несмотря на пору становления, сразу же определен полноценный план строительства монтажных работ. Уже вынырнул из воды генеральный подряд без малого 17 миллионов рублей. Напряженная программа выполняется. Так, по итогам десяти месяцев план по выпуску товарной строительной продукции перекрыт на восемь процентов.

Уже вывелись лидеры социалистического соревнования. Среди них — коллектив Талдинского передового механизированной колонны. Хочется также отметить бригаду Ивана Лаврентьевича Гриднева, которая в канун 67-й годовщины Великого Октября на двадцать процентов перекрыла программу строительно-монтажных работ.

Создать трест на новом месте непросто. Поэтому при подборе кадров делали все для того, чтобы среди инженерно-технических работников и рядовых трудящихся складывались здоровые отношения. Мы сразу же подняли на должную высоту роль таких общественных формирований, как советы профилактики, общественные отделы кадров, товарищеские суды. Создана общественная техническая инспекция по качеству строительно-монтажных работ и выпускаемой продукции.

Становление треста идет в усиленном вниманием администрации комбината и его общественных организаций. Так, на заседании теркома шахтостроительного профсоюза заслушан вопрос об организации санитарно-бытового и жилищно-коммунального обслуживания, питания и перевозок трудящихся, занятых на строительстве объектов Ерунаковского месторождения. Это во многом нам помогло: на строительных площадках были организованы две столовые, готовятся помещения для

здоровья на пионерской базе. Тем не менее трудностей немало. У треста нет складских помещений, все материалы поэтому приходится передавать из управления материально-технического снабжения комбината непосредственно на стройплощадки. Мы не располагаем ремонтной базой, нет станочного оборудования. Буквально за каждым болтом приходится ездить за десятки километров. Кроме того, отвлечены автотранспорт, которого и так не хватает. Нам приходится возить материалы из многих городов Кузбасса. Вот почему есть острая необходимость создать в Ерунакове свою автоколонну с гаражом как минимум на сто автомашин и с ремонтными мастерскими.

Уже нынче мы построили ряд объектов на пионерской базе, с которой практически начинается наш трест — котельную, пункт технического осмотра арматурный цех. Приблизился к строительству управлений аппаратуры, перевела его в административно-бытовой комбинат на пионерской базе из Новокузнецка и Проктоевска. Для того, чтобы принимать участие в работе разреза «Талдинский», Ерунаковское дорожно-строительное управление делает собственный туннель. Там же мы планируем принимать сборный железобетон и строить бетонный завод.

Одновременно с производственными решаем и бытовые вопросы, которые нередко выдвигаются на первое место. Один из них — автотранспорт для доставки на работу людей: ежедневно надо перевозить до 450 человек. Однадцать автобусов, выделенных для этой цели, мало. Нужно еще не менее шести. В селе Казаново строим общежитие на 76 мест. Мы прекрасно понимаем: главная задача — сделать все для удобства работников Ерунаковского месторождения. Так, в предстоящем году надо освоить свыше восьми миллионов рублей на разрезе «Талдинский», три с половиной миллиона — на районных сооружениях месторождения. Задачи непростые. К их решению мы и готовимся. Для этого, как указывалось в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко на недавнем заседании Политбюро ЦК КПСС, уделяем особое внимание рациональному использованию труда, повышению его производительности. — Новокузнецк.



# XXI

## ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕЙД ПЕЧАТИ

# ЭКСПЕРИМЕНТ В СЛУЖБЕ БЫТА

**НАШ НОЯБРЬСКИЙ** рейд, как и было объявлено заранее, посвящен экономическому эксперименту в службе быта, целью которого является повышение качества и в меньшие сроки, при высокой культуре обслуживания.

За четыре месяца эксперимента произошли в службе быта значительные перемены. Впервые за годы нынешней пятилетки стала выполняться она производственным планом. Возросло число заказов, а сроки исполнения их во многих случаях сократились. В городах и селах области открылись новые дома быта, приемные комплексы пункты, новые производственные цеха, ателье, парикмахерские, прачечные самообслуживания и другие предприятия сервиса.

Развивается служба быта на промыш-

ленных и сельскохозяйственных предприятиях. Руководители теперь понимают, что хорошо налаженный сервис — лучший помощник их делу. Там, где устроен быт, люди работают с лучшим настроением и с большей отдачей.

Конечно, в службе быта есть много проблем, о чем убедительно свидетельствует и редакционная почта, вызванная темой нынешнего рейда. И хотя число жалоб в целом составляет лишь незначительный процент от числа тех 25 миллионов услуг, что приходится выполнять работникам сервиса за год, мы решили: пусть участниками нынешнего рейда будут сами авторы писем. Тем более, что речь идет о культуре обслуживания, пока что наиболее слабой стороне дела, которая в условиях эксперимента становится категорией экономической.

**Б**ЫЛО у меня комбинированное музыкальное устройство «Романтика-115», в котором выявилась маленькая неисправность — не работал один канал выходного усилителя. 5 октября я сдал «Романтику» в радиомастерскую, что по ул. Гагарина. 23 октября получил, но это было уже совсем не то комбинированное устройство. Услышав радиомастерская (мастер Ф. Ф. Татенко) отменила, зато сломала проигрыватель и повредила магнитофон. Начальник радиомастерской Г. И. Мирный меня утешил, что повтор-

## «Романтика» без романтики

ный ремонт будет произведен бесплатно, если я привезу устройство в мастерскую. Но ведь это не карманный приемник и не транзисторный магнитофон, и надежда перевоза его на такси стоит определенных денег и времени. Да и не надеюсь я уже на честность мастера и ответственность его начальника.

**А. АСЛАМОВ,**  
военнослужащий,  
г. Кемерово.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Разговор с радиомастером был по меньшей мере странным. «Да, я виноват, — ответил Ф. Ф. Татенко, — но почему клиент не проверил радиоаппаратуру?». В том-то и дело, что А. Г. Асламов проверил исполнение лишь той неисправности, ради которой привез он «Романтику-115» в мастерскую. А мастер, оказывается, забыл присоединить разъем, отчего магнитофон и проигрыватель перестали действовать.

— Так как же быть владельцу «Романтики»?

— Что, я должен бросить все и ехать к нему домой? — возмутился мастер, и потом уже более мягко: — Мог бы прийти в 12 часов, до шести вечера я работаю, а потом до 11 часов учусь, да и транспорта у нас нет.

Исполняющая обязанности начальника отдела учета и качества обслуживания «Кузбастелерадиобыттехника» Ф. П. Шацева отпустила очень определенно.

— Мастерская виновата, пусть свои огрехи и исправляет. Раз в неделю механики ведут ремонт на дому, вот пусть и договорятся с Асламовым, в какое время к нему можно зайти.

## Восемь раз ходили на завод

Дорогая редакция, безудачные отношения к своим обязанностям работников завода по ремонту радио- и телеаппаратуры заставили написать вам письмо.

Прочитал я как-то, что абонементное обслуживание выгодно и абоненту, и исполнителю. И когда кончилась у нас заводская гарантия на цветной телевизор, мы решили заключить договор на абонементное обслуживание. Во второй половине сентября сделал заказ на вызов мастера, назвала срок — 13 октября после 15 часов. Жена поменялась сменами, но мастер в тот день не пришел. На следующий день я еду опять на завод, а там говорят, будто я должен был приехать за мастером на машине. Потом нашли еще ряд причин и попросили меня зайти дня через два. Опять еду, назначают новый срок — 19 октября. На этот раз мастер пришел. Дома была жена, она включила телевизор, который показывает отлично. Мастер заполнил договор на абонементное обслуживание, потребовал 62 рубля 40 копеек и еще выдал квитанцию на 9 рублей 41 копейку. Жена спросила: «За что эта плата?». Мастер Ю. Зуев ответил: «За вызов». Жена спешила на работу, выяснил подробности было некогда, она расплачивалась в квитанциях и уплатила мастеру 71 рубль 81 копейку.

20 октября жена поехала на завод выяснять, за что же все-таки мастер взял с нее 9 рублей 41 копейку. Оказалось, что вызов ничего не стоит, если не было никакого ремонта.

Трижды жена ездила на завод, чтобы встретиться с Зуевым. Безрезультатно. Теперь еду я сам, а приемщица мне заявляет, что я им надоел своими приходами, не надо, мол, было ставить свой телевизор на абонемент. Вот тебе и раз! Иду к начальнику цеха, выясняем в присутствии Зуева, что

деньги этот мастер с меня взял незаконно. Начальник пишет, чтобы мне выплатили 4 рубля с копейками. Я спрашиваю: «Почему?». Она свое твердит: «Остальные за вызов». Иду к главному инженеру...

Деньги мне вернули наконец все. Но с каким настроением я ушел. И что самое обидное, виновными они себя, по-видимому, не почувствовали. Интересно, кто из них проверит? Посмотрел последнюю запись, меры не приняты.

Вот такая история. В общей сложности нам пришлось побывать восемь раз на заводе, чтобы поставить телевизор на абонемент.

**Н. ЗАЙЦЕВ,**  
г. Киселевск.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Заместитель генерального директора областного производственного объединения «Кузбастелерадиобыттехника» Н. А. ЗАХАРЕНКОВ с этим фактом обещал разобраться и дать соответствующую оценку, а попутно высказал такое мнение:

— Меня поражает благоразумие людей: подписывают любую квитанцию, которую им поднесут. Никогда, того хуже, дают мастеру паттерку или десятку сверх квитанции, а потом бегут жаловаться, что телевизор не работает. Подобные поступки развращают людей службы быта, а клиенты тем самым унижают себя, позволяя себя обманывать.

Конечно, тов. Захаренков, проверять, за что платим, надо. Но человек, пригнавшийся не с улицы, а из государственного учреждения мастера для ремонта домой, заранее предполагает щепетильность и честность в мастере. К тому же далеко не каждый знает, что проверять. Тут вся надежда на добросовестность профессионала. От этой «печки» главным образом и надо, на наш взгляд, «танцевать».

## Появилась в селе прачечная

Много лет работаю в селе дояркой. Рабочий день у нас известно какой. Встаю до рассвета, на ферме — дотемна. Правда, за день есть два перерыва по два часа. А до дома тоже два километра. Вот и посчитайте, сколько времени на дорогу уходит. Семья — муж (он тохарь в колхозе), сын. А коровы, обстригать их надо. Скотины, им у всякого крестьянина, полный двор — корова, поросята, куры, гуси и утки. Всем время уделять, а где его взять!

И вдруг помощь пришла. Да еще какая! В сентябре, открыли у нас в селе Камышино комплексный приемный пункт службы быта. Работает при нем швейная мастерская,

оборудована комната для приезжих парикмахеров. А главное, есть тут прачечная самообслуживания.

Стригает машина автоматически. И воду греет, и даже кипятит белье, если надо, пять раз поочередно. Затем центрифугой отжимает его почти досуха, и подсушивает еще специальная машина. Гладит тоже автомат. Какое нам, женщинам, облегчение!

Прошу большое спасибо передать от всех нас, женщин села, председателю колхоза имени Ленина Н. Д. Назаренко за заботу о нас. И работникам службы быта спасибо.

**М. ПРАСОЛОВА,**  
доярка.

Получу ли полушубок?

Газета «Кузбасс» в этом году много писала о провидном в службе быта эксперименте, а вот сейчас еще объявлен рейд печати. Хочу рассказать свою историю.

В августе я сдал полушубок, чтобы покрыть его плащевой тканью, в ателье «Экспресс» которое расположено на улице Н. Островского, 27. Встретили меня очень хорошо, показали уже готовые полушубки, посоветовали как лучше сшить мой. Срок изготовления заказа назначили на 12 сентября. Закройщица О. В. Николаева к тому же записала номера моих телефонов и предупредила, что заказ будет выполнен раньше указанного срока, и она сообщит об этом по телефону. Я заплатил за ткань, за пошив и еще за что-то (в квитанции, которую мне дали, трудно разобрать) 111 рублей с копейками и ушел радостный и успокоенный.

Прошел сентябрь, начался октябрь. В двадцать числах октября полушубок еще не был готов. Когда я приходил в ателье, мне объясняли, что закройщица болела с 15 октября, поэтому не выполнены работы, да в срок пошла до 12 сентября перерезать, видимо, ошиблись, когда писали в квитанции число и месяц. Сейчас идет ноябрь, а полушубок еще не готов. Мне говорят, что я не заплатил за пелену напюшона и привел довод, что раз мне есть в чем ходить, так и беспокоиться вроде нечего. Да, конечно, голый я не хожу, но о судьбе своего полушубка беспокоюсь. Насколько я знаю, раньше, до проведения эксперимента, можно было в ателье и заплатить полную стоимость работы, а по из-



готовлении вещи, доплачивать. В настоящее время, как объясняла газета «Кузбасс», можно не оплачивать работу авансом, а заплатить только, когда вещь будет готова. Я хочу, чтобы мне лучше разъяснили условия эксперимента. И почему так затягивается «Экспресс», а заказы выполняются месяцами?

**А. ЖИДКОВ,**  
г. Кемерово.

## А нужны ли запчасти?

Никогда не жаловалась, телевизор приходится, Кузнецкий завод. Бесполезно. Теперь еду я сам, а приемщица мне заявляет, что я им надоел своими приходами, не надо, мол, было ставить свой телевизор на абонемент. Вот тебе и раз! Иду к начальнику цеха, выясняем в присутствии Зуева, что

туда ездили. Отвечают: запчасти нет, а сами даже не посмотрели, что надо. Возможно, никаких запчастей и не требуется?

**В. ЖИРОВА,**  
с. Троицкое,  
Ижморский район.

Мнение радиомастера

Телевизионных мастеров нередко упрекают в том, что слишком уж много они справок выдают на право обмена телевизора в магазине. Но что прикажете делать, оставлять владельцу телевизора, который постоянно выходит из строя, превращая существование человека действительно в теле-страдания? Чем же он виноват? Выход в этом случае вижу только один: заводским изготовителям больше внимания уделять качеству выпускаемой телеаппаратуры.

Не от нас, мастеров, зависит и другая важная проблема: дефицит запасных радиодеталей в ремонтных мастерских. Ежемесячно радиотехники ателье составляют обширные заявки на детали, и постоянно значительная

часть этих заявок не удовлетворяется. Как тут быть? Думаю, жалоб от наших заказчиков было бы меньше, если бы в Мариинске был специализированный магазин, где вместе с электроникой продавали бы радиодетали. Бывая в различных районных центрах нашей области, не пропускаю случая зайти в такой магазин, если он есть. И всегда вижу там детали, которые так дефицитны у нас. В наших же «Кузультварах» продают лишь никому не нужные дефицитные сопротивления и проигрыватели выпуска пятидесятых годов. Вот и приходится жителям нашего города писать во все концы страны родным и знакомым, чтобы купили для них радиодетали. А когда вместе с телевизором несут нам и дефицитную радиодеталь,

Наш фотокорреспондент побывал в колхозном приемном пункте, на его снимках: работникам сельской столовой М. Г. Ефимовичей и В. А. Шикиной помогает сложить белье приемщица Л. М. Пастухова; у машин-автомата доярка М. Г. Прасолова; сельский КПП.

**Фото В. Грызыхина.**



## От примерки до примерки

11 сентября я сделала в ателье № 17 по пр. Химиков заказ на зимнее пальто из своих материалов и меха. Первую примерку мне назначили на 21 сентября, а состоялась она 10 октября. Прошло почти два месяца, но заказ мой не выполнен, даже второй примерки. Неоднократно я звонила, уточняла сроки, но вразумительного ответа ни разу не получила.

**А. КУВШИНОВА,**  
г. Кемерово.

Верните подарок!

Очень прошу редакцию помочь мне найти мой час. Может, в этой беде мне рейд поможет?

Дело в том, что жена подарил мне электронные часы. Пронесил я их три месяца, и они вышли из строя. Отдал часы в ремонтную мастерскую. Там мне пообещали, что часы будут готовы через два месяца, так как их для ремонта надо отвезти в Кемерово.

Уже прошло четыре ме-

цеха ремонта часов областного производственного объединения «Кузбастелерадиобыттехника» Л. В. РУДАКОВА в течение одной минуты наша все исходные данные по поводу ремонта вашего подарка. Часы поступили из Анжеро-Судженска в Кемеровский цех 6 сентября, а 1 ноября были отремонтированы. Забрала же их технолог Анжеро-Судженской мастерской тов. Васина 13 ноября.

умельцами? Ведь при виде экономического эксперимента, несвоевременное посещение квартир по заявкам — система. Нет, это скорее все же исключение из правила. К тому же не всегда в виде самого мастера. У нас в городе, например, много таких улиц, о существовании которых знают лишь работники паспортного стола. А о местонахождении их телемастера могут лишь гадать. Назалось бы, вызывая телемастера, человек должен без позавотяться, чтобы без лишнего хлопота разыскали его дом. Не тут-то было. И вот топает механик на «своих двоих» в дальний конец города иногда лишь для того, чтобы увидеть на двери замок или, что еще горше, услышать отклик: дескать, нам уже отомтренировали добрые люди.

Как быть с «народными

## КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ

### «У полупустого конвейера» или растрата?»

По существу вопросов, поднятых в статье под таким названием («Кузбасс», рейд печати, 27 сентября), ВПО «Кузбассэнерго» сообщает, что в шахте «Судженская» в последние месяцы в связи с необходимостью выполнения главного энергетика действительно не соблюдается установленный порядок ежеквартального контроля расхода электроэнергии. В настоящее время на шахте установлен индивидуальный контроль и анализ расхода электроэнергии службой главного энергетика шахты.

В статье правильно континируются партийные и общественные органы за участие в вопросах экономики.

Принятые следующие меры: рационализация расходов на ремонтно-механических службах шахты и объединении, разработаны и введены с первого октября 1984 года в действие регулировочные мероприятия по снижению нагрузки на часы механизмов электротрассирования.

Партком шахты составил план мероприятий по устранению недостатков в работе общественных организаций по экономии энергетических ресурсов.

**В. ФЕДИН,**  
главный энергетик Всеобщего промышленного объединения «Кузбассуголь».

В статье под таким названием («Кузбасс», рейд печати, 27 сентября) правильно отмечена недостаточная расчлененность разреза «Чернышевский» по экономии топливно-энергетических ресурсов.

За 1983 год разрез «Чернышевский» имеет перерасход лимита электропотребления 19458 тысяч киловатт-часов, за что энергоснабор предъявлен штрафные санкции на 775 тысяч рублей. Наряду с тем, что объединение не выполнило разрез «Чернышевский» на 1983 год необходимый лимит электропотребления, здесь имелись факты нерационального расхода электроэнергии, за что решением народного комитета народного контроля на главного инженера В. П. Тысячного и главного энергетика Ю. П. Шикина был сделан начет в размере месячного должностного оклада.

По указанным нормам расхода электроэнергии разрез имеет за три квартала экономии 7332 тысячи киловатт-часов.

Объединение принимает меры по выделению необходимого лимита электропотребления разрезу «Чернышевский» на 1985 год.

**Г. МАЧНЕВ,**  
главный энергетик Производственного объединения «Кемеровоуголь».

### Бесполезно хожу по кругу

Пишу в редакцию второй раз. Купила и телевизор «Салко-77». Пять раз за время гарантийного срока ремонтников, три мастера приходили домой, а телевизор вновь не работает. Восемь месяцев жму по кругу и прошу, чтобы выдали справку на замену телевизора, но мне в ней отказывают. По какому это праву? По-моему, за брак должны нести ответственность браковеды с завода и браковеды из мастерской, которые должны выдать справку до конца гарантии телевизора.

**Г. БАРАНОВСКАЯ,**  
г. Междуреченск.

## «Охрана окружающей среды: технологическая дисциплина»

Уважаемые работники химической промышленности, сельского хозяйства, водители, механики, народные контролеры, наши читатели, ждем от вас рассказы о добром опыте, критические замечания, предложения.

## Здоровье окружающей среды

Здоровье окружающей среды зависит от многих причин. Целью же нашего очередного рейда будет лишь одна грань. Как относится к своим обязанностям те работники, от которых непосредственно зависит выбросы в воду или в воздух загрязняющих веществ? Строго ли они придерживаются технологического процесса в цехах или на других участках производства, внимательно ли следят за работой очистных сооружений, провирюют ли машины при выезде из гаража? Тема рейда печати в декабре.

## Дорогие окружающие

Как пояснила Л. В. Рудакова, срок ремонта электронных часов, которые свозят в Кемерово практически со всей области, — два месяца, и мастер старается этих сроков придерживаться. Большинство же ремонтов выполняется значительно раньше.

Данный пример говорит, что не на всех этапах хорошо работает кооперация, и мы надеемся, что служба быта в этом разберется.

## Охрана окружающей среды: технологическая дисциплина

Уважаемые работники химической промышленности, сельского хозяйства, водители, механики, народные контролеры, наши читатели, ждем от вас рассказы о добром опыте, критические замечания, предложения.







Дневник искусств

НА ПУТИ К МАСТЕРСТВУ

Перед симфоническим оркестром Кузбасса — самым большим музыкальным коллективом области — остро стоят проблемы, связанные прежде всего с репертуаром и, конечно, с качеством его исполнения. Действительно, что играть оркестру, который не имел до этого постоянного общения с симфонической музыкой? Какой репертуар наиболее близок нашим слушателям, какова музыка может заинтересовать людей разных профессий, вкусов, взглядов? Наконец, уровень, качество исполняемых произведений — это тоже очень серьезная проблема, определяющая профессионализм коллектива, его творческий потенциал.

Не случайно в программах оркестра звучит в основном музыка композиторов-классиков. Среди музыкантов существует справедливое мнение, что уровень профессионального мастера определяется тем, как исполнитель играет классическую музыку. Именно поэтому главным дирижером оркестра В. Барсов ставит перед коллективом на первый план задачу преодоления технических сложностей классического репертуара.

Насколько это удается, можно судить по последнему выступлению, когда звучали произведения великого немецкого композитора Л. Бетховена. Слушатели познакомились не только с героико-драматическими произведениями композитора, но и с музыкой, харак-

теризующей его как лирика. Программу открывала увертюра «Леонардо М3». Это сложное программное произведение, требующее особенно четкого, зримого воплощения образности. И оркестр заявил о себе как коллектив, обладающий яркой тембровой палитрой звучания, способный воплотить принцип драматического развития бетховенской мысли. Однако, на наш взгляд, уровень динамики в кульминационных моментах не всегда был убедителен.

Обращение к скрипичному концерту, в котором воплощена сфера бетховенской лирики, поставило перед оркестром новые проблемы. Сложность исполнения заключалась в том, что музыка должна была рождаться в результате диалога между солистом-скрипичником и оркестром. Их взаимопонимание, «созвучность» трактовки произведения определили желаемый результат: родился ансамбль в полном смысле этого слова.

Большое впечатление оставило у слушателей исполнение скрипичного Концерта Бетховена А. Брусиловских, лауреатом международных конкурсов. Ансамбль солиста и оркестра оказался очень удачным.

Остается пожелать, чтобы эта атмосфера творчества не угасла в коллективе, а вела его к достижению новых вершин.

И. ЖУК, музыковед, г. Кемерово.

В Кузбассе популярен зимний туризм. Как только ложится на землю снег, тысячи любителей лыжных прогулок, катания с гор устремляются в выходные дни на поезде «Снежинка» в Горную Широкую. Туристы давно ощутили недостаток в хорошей песне. Такую песню для них написали недавно поэт Валентин Махалов и молодой композитор Владимир Пипекин.

Любители поэзии знают творчество В. Махалова — автора нескольких стихотворных книг, сборников поэзии.

В. Пипекин работает старшим преподавателем в институте культуры. Он окончил Новосибирскую консерваторию. Песня, сочиненная этими авторами, в исполнении вокально-инструментального ансамбля записана на пленку и будет звучать в пезде.

Для тех, кто играет на любых-либо инструментах, мы публикуем ноты. И все мелодию выучить новую песню, смогут воспользоваться словами.

Слова Валентина МАХАЛОВА

Музыка Владимира ПИПЕКИНА

«СНЕЖИНКА»

Музыкальный фрагмент с нотами и текстом песни «Снежинка».

Если тропы таежные ценны, Если любящий смеяться и петь, Отправляйся с друзьями На Тенеш — Ты не будешь об этом жалеть.

Там горы, горы, горы и сосны, Там снежные просторы кузнецким. Там ветер, ветер, ветер и солнце, Тамбур и вестер.

Разлинованы горные склоны Убегающей в дали лыжней. Там ветра молодые, Тамбурно Обнимаются с древней тайгой.

Там ухватил деревья по пояс Посреди снеговой кутерьмы. Их зовут «Снежинкой».

Наш поезда, Поезда нашей сибирской зимы.

За окном запевают метели И колеса прощально стучат. Мы с тобой прощаемся, Тенеш.

А в сердцах твоих песни звучат.

ПРИПЕВ.

ПРИПЕВ.

ПРИПЕВ.

На японском языке

Столичное издательство «Радуга» выпустило в свет сборник рассказов современных японских писателей на японском языке.

В сборник, который называется «Век жизни — век любви», вошли произведения Георгия Маркова, Анатолия

С пирогом...

Два года работники Дворца культуры строителей проводят интересные полюбившиеся на стройках «Дни в морской бригаде». Очередной выход состоялся на минувшей неделе в бригаду отделочников треста «Кемеровогражданстрой» Н. В. Давыдова.

Поезд для такого события был весомый: 30 лет проработала на стройке член этой бригады Клавдия Федоровна Синкина. В ее последний перед уходом на пенсию рабочий день в раскомандировку с членами бригады (в мороз) и еще горячим, совсем домашним пирогом приехали работники Дворца культуры.

Клавдия Федоровна посвящая стихи, песни, теплые слова благодарности за ее умение рыть, многолетний труд.

В. ОЛЕНЕВА, г. Кемерово.

В организациях ДОСААФ Все о молодежи

В первичных организациях ДОСААФ продолжается отечественные и выборы руководящих органов. Подвиги героев даются комитеты за отчетный период собором ставят конкретные задачи перед молодежью: лучше овладеть военно-техническими видами спорта, физической культурой, готовить гражданские по-

Так держать!

С начала года в Кузбассе проведено множество соревнований по техническим и военно-прикладным видам спорта. Спортивными разрядниками стали более 22 тысяч человек. Спорные команды области в течение года участвовали в соревнованиях на уровне РСФСР. Многие команды одержали победы и завоевали призы на зональных соревнованиях. 32 спортсмена выполнили нормативы кандидатов в мастера спорта в пятнадцать кузбассовцев добились высокого звания мастера спорта СССР.



В областной комитет ДОСААФ позвонила из штаба Красноярского военного округа. Благодарим за хорошую подготовку выпускника Кемеровской технической школы рыводов Малаховского, он отлично знает машину, умел ее эксплуатировать.

Таких отзывов, как рассказал председатель областного ДОСААФ Г. Самойлов, немало. Добрые слова идут и адрес не только этой школы, но и многих других. Школы полны молодыми преподавателями. Наставник рыводов Малаховского — Валерий Александрович Камбулов, заслуженный работник коллектива школы на него равнялись другие преподаватели автодела.

НА СНИМКЕ: учащиеся изучают устройство двигателя. Запись ведет мастер Кемеровской технической школы И. П. Очаров.

Г. ГАЛДОВОВ, внештатный корр. «Кузбасса», г. Кемерово.

Иван Яковлевич ЛИТВИН

На 62 года жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался участник Великой Отечественной войны, член КПСС с 1950 года, персональный пенсионер республиканского значения Иван Яковлевич Литвин.

Иван Яковлевич родился 5 октября 1923 года в селе Грушево Черемской области в семье крестьянина. В 1941 году после окончания средней школы И. Я. Литвин добровольно ушел на службу в Советскую Армию. Был направлен на курсы военных морского училища в Ленинград.

После окончания курсов в июле 1942 года Иван Яковлевич — на фронте Великой Отечественной войны. Участвовал в обороне Кавказа, был тяжело ранен и после излечения в госпитале, окончив иркутское училище Военно-Морского Флота, снова зачислен в ряды Вооруженных Сил СССР Иван Яковлевич с 1945 года работал в Кузбассе.

С 1956 года И. Я. Литвин — на партийной и советской работе секретарь горкома КПСС, секретарь райкома «Союзхоза», председатель комитета народного контроля, второй секретарь райкома партии, председатель Яшкинского райисполкома, с 1982 года — персональный пенсионер республиканского значения.

Иван Яковлевич отличался чуткостью, внимательностью к людям, личной скромностью, он активно участвовал в общественной жизни, много лет избирался членом райкома и горкома партии, депутатом районного Совета народных депутатов.

Родился в высшем офицерском семье и трудовую деятельность И. Я. Литвина начал в 1941 году в качестве младшего лейтенанта Отдела Отделов Великой Отечественной войны И. Я. Литвина награжден орденом Отечественной войны II степени, двумя орденами «Знак Почета» и двенадцатью медалями.

Светлая память об Иване Яковлевиче Литвине навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей Истории календаря

Редкий экспонат — запрещенный царской цензурой «Баллада» полковника М. В. Фрунзе в Шуе.

Среди памятных материалов — статья в международном социалистическом журнале «Струны» посвященная В. Ленинскому в честь 45-летия со дня его рождения. В статье помещены портреты Л. Маркса, его биографии. Календарь отчеканил Г. Писарев в издательстве «Свободная земля».

Юрторопе возмущались в то время сочувствие Илья Ильича Ильича. Один из экземпляров неадекватно распространялся в части тыла полка по адресу: Кемерово, ул. Шуровская, д. 10. Там же в 1942 году хранился в семье рабочего Г. Писарева. Недавно в честь 45-летия Ильича Ильича в музей М. В. Фрунзе.

(ТАСС)

ОТЗОВИТЕСЬ!

В составе 82-го гвардейского бомбардировочного авиаполка сражался с гитлеровцами в воздушных боях участник Великой Отечественной войны Евгений Иванович Иванов. Родился 1925 года рождения. Евгений Иванович в армию в августе 1942 года призван в Волго-Восточном районе. В Кузбассе проживает в настоящее время по адресу: Кемерово, ул. Новоселов, ул. Степанов, 60-56, Киселева А. И.

В результате восточного столкновения вбитой автомашины погибли два пассажира, один из которых — гражданин СССР. Причиной этой дорожной трагедии, случившейся на трассе Муром — Ленинск-Кузнецкий, стало превышение скорости в условиях гололеда. Стационарные дорожные знаки, устанавливаемые в этих местах, далеко не все водителей информирует по скорости движения. Просьба водителей соблюдать осторожность и соблюдать установленную скорость. Просьба водителей сообщать о подобных происшествиях в Ленинск-Кузнецкий районный отдел милиции. В этой связи также просим водителей сообщать о подобных происшествиях в Ленинск-Кузнецкий районный отдел милиции. Просьба водителей сообщать о подобных происшествиях в Ленинск-Кузнецкий районный отдел милиции.

Все чаще вдоль дорог можно увидеть специальные знаки, предупреждающие водителей об опасности гололеда. Однако, несмотря на это, случаи превышения скорости в условиях гололеда продолжают регистрироваться. Просьба водителей сообщать о подобных происшествиях в Ленинск-Кузнецкий районный отдел милиции.

Погода

Гидрометеоролог сообщает: 24 ноября днем по области будет облачно, небольшой снег, местами метель. Ветер юго-западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура 5-10 градусов мороза.

Редактор А. И. БЕЛЬЧИК

«КУЗБАСС» ВЫХОДИТ НА СТАРТ!

Сегодня кемеровский «Кузбасс» стартует в чемпионате СССР. Редакция обратилась к старшему тренеру команды, заслуженному тренеру СССР И. М. Малахову — просить коротко рассказать нашим читателям-болельщикам о том, какие вопросы стоят сегодня перед наставниками кузбасских хоккеистов, какие задачи ставит перед собой команда в чемпионате.

— О наших выступлениях на Медве, в играх на Кубок СССР, кузбассовцы информированы достаточно подробно. — говорит старший тренер «Кузбасса». — Незадолго до первого матча в первенстве Союза наша команда вернулась из Первоуральска, где участвовала в своем первом розыгрыше Кубка СССР в розыгрыше Кубка СССР, кузбассовцы информированы достаточно подробно. Там «Кузбасс» со счетом 3:1 выиграл у «Уральского трубника» и потерпел поражение от армейцев Свердловска (6:12) и Хабаровска (2:6). Должен сказать, что обе армейские команды находятся сейчас в отличной форме.

Что касается наших проблем, то по-прежнему нас беспокоит состояние дел в защитной линии. Игроками обороны пока не удается поднимать игру. Уже говорил об армейских командах. На мой взгляд, в высшей лиге сегодня есть еще немало команд, с полым основанием претендующих на медали первенства. Это и признанный лидер нашей хоккейной лиги — «Сибсельмаш», и «Строитель», и «Зоркий», и алтайское «Динамо» — наши сегодняшние соперники. Прогрессируют и многие другие команды. Игры на Кубок СССР отчетливо показали, что легкая игра ждать не придется: никто не собирается раздвигать очки.

Нужно сказать, что соперники крайне непродуманным календарем первенства. В частности, «Кузбассу» первые шесть игр предстоит провести дома, затем шесть игр — в гостях. Это, конечно, не очень удобно, но мы постараемся оправдать болельщиков, заверив поклонников команды в том, что мы пойдем дальше вверх по ступеням турнирной таблицы. Но будем реалистами.

И, наконец, несколько слов о командах третьей зоны, что, неверно, больше всего интересует кузбасских любителей спорта, так как в этой зоне играет кемеровский «Кировец». Впрочем, состав зоны в отличие от трех других не претерпел изменений. То же самое клубов померяться силами и в этом сезоне. Прошлогодний зональный турнир проходил под знаком соперничества за победу «Саян» и «Сибсельмаш», и на этой стадии чемпионата алтайцы определили новосибирцев. Но в финале лучше действовал «Сибсельмаш», который, как уже упоминалось, оказался в турнирной таблице выше своего конкурента. По-видимому, лидеры и инцы продолжат свой затаившийся спор. Несколько труднее оценить возможности третьего призра — «Уралмаша», потерявшего ряд ведущих игроков. А вновь принятой молодежи пока трудно заменить ушедших. Примерно на одном уровне провели сезон-84 «Заря», «Никельщик», «Хромпик». Судя по всему, теперь к ним может присоединиться и недавний новичок — «Восход» (Алтайский край).

Что же касается «Кировца», то команда, числящаяся в «среднячках», возможно, в этом сезоне наконец-то покажет содержательную остроту игры. Пора уже серьезно заявить о себе команде, представляющей в первой лиге город, изобилующий своими добрыми хоккейными традициями.

В. СОЛОВЬЕВ.

Календарь игр (1984 г.)

Система проведения чемпионата СССР по хоккею с мячом остается прежней, 14 клубов сыграют в два круга, после чего определятся призеры и два неудачника, которые уступят своим местами сильнейшим командам первой лиги.

СКА (Хб) — «Старт»; «Динамо» (А-А) — «Енисей». «Енисей» — «Старт»; СКА (Хб) — «Вымпел»; «Кузбасс» — «Динамо» (М); «Юность» — «Зоркий»; «Динамо» (А-А) — «Волга»; СКА (Св) — «Строитель»; «Уральский трубник» — «Родина».